

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Выход из демографического кризиса в РФ.

Научный руководитель – Данилова Екатерина Владимировна

Данилова Екатерина Владимировна

Студент (магистр)

Российский государственный социальный университет, Факультет социологии,
Социологии социальной работы, Москва, Россия

E-mail: sverkalodka@yandex.ru

В современном обществе необходимо выделить два социально-демографических процесса, находящихся в состоянии кризиса. К первому кризисному процессу относится сокращение воспроизводства населения России. Ко второму – размещение населения по территории РФ. Оба кризисных течения касаются каждого члена российского общества, создают нежелательные обстоятельства в настоящий момент или провоцируют угрозу в будущем.

Численность постоянного населения РФ в настоящий момент находится на привычном и достаточно высоком уровне: 146748590 по данным Росстата на 2020 год. Однако суммарный коэффициент рождаемости на протяжении последних 5 лет снижается с 1,777 до 1,504 (детей на 1 женщину). За последнее тридцатилетие коэффициент рождаемости ни разу не достигал показателей предыдущего тридцатилетия, а именно периода с 1960 по 1990 годы от 2,540 до 1,895. Данные показатели угрожают сохранению численности населения, способствуют процессу глобального старения населения.

По показателю естественной убыли населения Россия имеет коэффициент -316160 человек за предыдущий год. Важно отметить показатели по регионам и округам. В субъектах Северо-Кавказского федерального округа (всех шести, кроме Ставропольского края) естественный прирост населения со знаком плюс. Колоссальные для страны результаты демонстрируют Чеченская республика 14,73 ‰ и Республика Ингушетия 12,84 ‰. Только 18 из 85 субъектов РФ имеют положительный естественный прирост населения. Данная цифра составляет 15 % и говорит о том, что в 85% субъектов РФ в настоящий момент происходит естественная убыль населения. Благодаря статистике мы можем разработать и ввести в действие демографическую политику аналогичную регионам, имеющим естественный прирост населения.

В сравнении с естественным приростом населения двух предыдущих поколений вырисовывается демографическая катастрофа: 1960 год - 15,8 ‰, 1990 год - 2,2 ‰, 2020 год - -2,3 ‰.

Для улучшения социально-демографической ситуации необходимо учесть факторы, влияющие на шкалу естественного прироста населения, необходимо усовершенствовать их по отдельности и преобразовать в некую систему. К факторам следует отнести: миграцию, бракоразводные процессы, уровень жизни, образование, доходы населения, культуру, здравоохранение, жилищные условия, транспортную доступность и другие.

Так как демографическая политика Российской Федерации снизила показатели суммарного коэффициента рождаемости в сравнении с демографической политикой СССР вдвое: с 2,540 до 1,2, необходимо возобновить характерные тому периоду времени меры, способствующие увеличению численности населения страны.

Во-первых, самым беспроигрышным в демографическом плане будет являться проведение антиалкогольной политики. Результаты последней подобной реформы 1985-1987 годов показали наилучшие результаты. Рост продолжительности жизни, рост рождаемости, сокращение смертности - являются самыми желаемыми результатами для российского

общества. Проведение антиалкогольных кампаний в обязательном порядке приведет к повышению этих трех показателей. Это эмпирически подтверждает опыт нашей страны на протяжении прошлого столетия. Антиалкогольные кампании 1918-1923, 1929, 1958, 1972, 1985-1987 годы непременно приводили к увеличению численности рождаемости, а также уменьшению врожденных патологий у новорожденных. Экономический ущерб от снижения или прекращения продажи алкоголя возможно компенсировать с увеличения продажи продуктов питания, детских товаров, спортивных товаров, туризма и иных мероприятий, необходимых для проведения досуга.

Вторым важным мероприятием будут меры по снижению количества аборт в стране. Важно учесть, что меры должны быть не ограничительными, несущими угрозу физическому и психическому здоровью пациенток. Демографическая политика должна проводить мероприятия пропагандирующие желание женщин к воспроизведению потомства, а в случае появления сомнений у беременной, государство должно обеспечивать предупредительные меры в виде бесед и разъяснений. Содействовать увеличению рождаемости будет поддержание закона об ограничении абортов в частных клиниках, которые заинтересованы в проведении процедуры в коммерческих целях.

В-третьих, так как наиболее отрицательно влияет на социально-демографическую ситуацию в современной России неравномерное заселение территорий страны, необходимо принять меры по расселению пустующих территорий. Плотность населения в России настолько неравномерна, что достигает невероятных показателей: в Москве (4934,13 чел/км²) и Санкт-Петербурге (3840,88 чел/км²) до контрастных в Чукотском автономном округе (0,07 чел/км²). Важно учесть, не смотря на то, что большинство малозаселенных территорий находятся в климатических условиях неблагоприятных для проживания, также огромные территории с благоприятными климатическими условиями для человека, остаются не заселенными. Пустующие территории позволят наладить жилищные условия большинству семей, благодаря расположению жилья на большие по площади территории. Для этого необходимо обеспечить на заповняемых территориях социальную инфраструктуру.

Выход из сложившегося в современной России кризиса вполне осуществим при комплексном воздействии на причины, тормозящие социально-демографические процессы. Данные причины подлежат решению, а в некоторых случаях полному устранению. Общество должно быть едино с задачами государства, они должны дополнять друг друга и развиваться.

Источники и литература

- 1) Central Intelligence Agency. The CIA World Factbook 2017.: Skyhorse Publishing, 2016. 1114.
- 2) Горшенин С. Распределение населения на территории России // Отечественные записки, № 6 (7), 2002.
- 3) Демография : учеб. пособие / под ред. В. Г. Глушковой, Ю. А. Симагина. М., 2013. С. 277-285.
- 4) Федеральная служба государственной статистики (Росстат). М., 1999-2021. URL: <http://rosstat.gov.ru/>.